

全文检索

按标题

Go

登陆

用户名

密码

Go 注册=>

友情链接(不分先后)

所有文章>>学人博客

中美两国性教育的差异

作者：邓明显（博士，美国东西方性学研究所） 添加时间：2008-3-24
整理录入：chinagender 本文浏览人次：50

资料来源：女权在线<http://www.feminist.cn/ReadNews.asp?NewsID=1979>

[按：本文系作者2006年9月22日做客北京新浪的嘉宾访谈节目“美国的性教育与性文化”的一部分，2008年1月第三次修改。它从性教育的组织方面、重要性的评估方面、教育的内容方面、以及从大众的认识方面，分析中美两国在性教育方面的差异。]

自二十世纪八十年代中期以来，性学在中国不断发展，性教育事业也蒸蒸日上。但是，纵观最近二十年性教育的发展，我们也遗憾地发现：目前，中国性教育的效果并不理想。特别令人深感担忧的是，中国大陆的性“泛滥”已经严重影响到年轻的一代。就在不少中国人还认为“西方人更加性开放”的同时，许多访问中国的外国人和海外华侨发现最开放的其实还是中国。据一项完成于2004年的类似社会调查报告，有相当多的青少年敢于性冒险，初尝禁果的年龄越来越低。这些孩子，并不是坏学生，也不是问题儿童。“他们当中的许多人在学校是好学生，在父母面前是乖孩子”。调查报告还说，他们许多人在发生性关系的时候不使用避孕措施，女生对反复堕胎毫不在乎。据中国官方的有关统计报告，每年全国共有近两百万妇女进行人工流产，其中“有四分之一是未成年少女”。

事实上，美国的性教育从民间社会团体出面组织到政府全面涉足，至少经历了30年。为了帮助中国教育界全面了解美国的性教育，为了促进中国性教育的发展，本文从性教育的组织方面、重要性的评估方面、教育的内容方面、以及从大众的认识方面，分析中美两国在性教育方面的差异。

一、组织方面

美国性教育的指导机构是美国性信息与性教育联合会(Sexuality Information and Education Council of the United States, SIECUS)。这个全国性的学术团体为不同年龄阶段的人群的性教育提供了三个指导大纲，即针对学前儿童的《儿童早期性教育指导纲要——出生到5岁》(Right from the start: Guidelines for sexuality issues - birth to five years, early childhood sexuality education task force)、针对中小学生的《综合性学校性教育指导纲要——幼儿园高班到12年级》(Guidelines for Comprehensive Sexuality Education: K-12th Grade)和针对成年人的《新的展望——成年人的性教育》(New expectations: Sexuality Education for mid and later life)。其教育方式是把家庭性教育、学校性教育和社会性教育结合起来。学前儿童是以家庭性教育为主、从小学到中学是以学校性教育为主、18岁以后是以社会性教育为主。这样，形成了终身教育的完整的性教育体系。

美国性教育的重点是学校性教育，其立法机构是州教育行政部门。学校性教育的课程，是安排在“健康与安全教育课”中的。其规定可参阅美国各州教育行政部门发布的《健康与安全教育标准》(Health and Safety Education Standards)。

美国的学校性教育是由受过专门训练的教师施行的。这些教师具备系统的人类性学(Human Sexuality)知识并接受过性教育的哲学和方法学训练。教师一般毕业于高等院校的健康教育专业，然后受过学校性教育的带薪培训、进修、强化专题讲座等专门训练。所有教师都必需了解和接受不同文化的性观点，以保证在课堂中能正确施教于不同

文化背景的学生。

在中国，性教育的实施至今仍是各自为政，没有规范统一的性教育大纲。有的地区做得好一点，如北京、上海和广州，但很多地区做得不好，甚至完全没做。中国性学会是全国性的学术团体，从筹备到正式成立用了八年时间，正式成立已经十四年。希望性学会能在中国的性教育中，切切实实地做好指导工作。

就学校性教育而言，尽管目前中学的生理卫生课本中，有生殖系统解剖生理的内容，有的学校也举办了性知识和性道德的讲座，但这些内容离系统的性教育还差得很远。各级教育行政部门的教育实施计划里，还没有关于性教育的内容。

中国的高等师范院校至今没有健康教育专业。学校性教育的师资往往由德育、心理或体育老师兼任。他们中一些人只受过一些短期的性教育培训，有的完全是靠自学而获得一些性学知识。所以，中学基本上没有受过完整性教育专业训练的师资。

二、重要性的评估

在美国，性教育是一个终身教育和全民教育。性教育的目的就是要促成全体民众，包括青少年、中老年人、残障人、性行为方面的“少数群体”（如同性恋者）的性活动成为健康生活的一部份。简而言之，性教育的目的就是提升全社会的性健康水平。所以，全社会都参与性教育，包括政府、政党、立法人员、社会团体、传媒机构、学校、小区和广大公众。

美国政府积极支持在学校开展性教育。在2004年美国国会批准的预算中，有1.4亿美元将用于性教育。2005年为1.7亿美元，2006年为2亿美元。这些性教育的基金将拨给为学校提供性教育课程的教育、医学或宗教团体。政府并不规定使用的教材，只是颁布公告让学校进行性教育。除联邦政府的财政预算外，各级地方政府、慈善团体和大型企业，也为性教育提供资金。所以，美国的学校性教育几乎不存在经费上的问题。

在中国，性教育至今没有形成终身教育和全民教育的意识。尽管自50年代以来，一些国家领导人和著名专家学者多次呼吁开展学校性教育，但并没有引起全社会足够的重视。在财政预算中，也没有专门用于性教育的经费。所以，中国的学校性教育几乎没有专门的经费。

三、教育内容方面

美国的性教育不仅是知识和健康教育，还是一个人格教育。以学校性教育为例，学校性教育的任何内容都从认知、情绪情感、和意志行为三个方面进行全方位讨论，不仅仅给学生正确知识，而是同时让学生讨论他们自己的观念与态度，并建立正确的社会交往行为。

美国学校性教育的内容有六个方面，即：成长（Human Development）、人际关系（Relationships）、个人素质（Personal Skills）、性行为（Sexual Behavior）、性健康（Sexual Health）、性的社会文化学（Society and Culture）。六个方面的内容分成39个讲题，在四个不同的年龄阶段分别讲授。这四个年龄阶段是：5至8岁（小学低年级阶段）、9至12岁（小学高年级阶段）、12至15岁（初中阶段）、15至18岁（高中阶段）。一般而言，每个年龄段的课程约30个学时。也就是说，从小学到高中，学生要上大约120个学时的性教育课程。

美国学校性教育的目的，有以下四条：

第一、知识(Information)。适时地向儿童和青少年提供完整而正确的与性有关的知识(Information)。

第二、态度、价值与分辨能力(Attitudes, Values, and Insights)。帮助儿童和青少年形成正确的且适合于个体、家庭、社会的，与性有关的价值观、观察分辨能力、正确的态度和行为模式。

第三、人际关系与社交技巧(Relationships and Interpersonal Skills)。指导儿童和青少年发展人际交往技巧，帮助他们走向成熟和建立正确的人际关系（包括性人际关系）。

第四、责任 (Responsibility)。帮助青少年学会平衡义务与权利，应对同龄人群体压力，树立责任感，了解节欲的意义，掌握怀孕、性传播疾病、性虐待等性医学知识。特别要帮助青少年认识青少年怀孕和艾滋病的危害以及如何防治。

中国学校性教育的内容，主要是性知识（多为生殖系统的解剖生理知识）和性道德的教育，这是以《生理卫生》教材和德育课程为讲课依据的。部分讲座和人生教育结合在一起。但总的说来，没有和健康教育及人格教育全面结合起来，其内容还是比较贫乏的。

四、大众的认识

美国的性教育是全民教育，由全民参与。大众对性教育的认识是自然的、正性的。这一点，体现在两个方面。

其一、美国人自幼接受正规的性教育，直至终身：

在0-5岁，主要是家庭的性教育，有相应的指导纲要和一些科普教材。家长是幼儿性教育的启蒙者。在5-18岁，主要是学校的性教育。这是人生性教育的重要阶段，在不同年龄段有不同的课程。学校性教育以讲授为主，是老师、学生、家长和小区代表共同参与的活动。

在美国，18岁就是成年人了。在步入成年人行列之时，对人生发展有重要意义的系统地性教育已完成。这时，青年人对社会上的性文化和性信息已经有了识别能力。哪些是健康的，哪些是不健康的；哪些是可以接受的，哪些是没有必要接受的；哪些是可以参与的，哪些是没有必要参与的；人们自身就可以选择。

18岁以后的性教育形式，主要有两种：一种是根据自身的需求参加一些讲座，如“婚姻与性”、“中年人的性和谐”、“老年人的性生活”、“性爱与性技巧”、“同性恋与同性爱”、“性病防治”、“艾滋病防治”等。另一种是性咨询。具体说，就是当一个人面临性苦恼、性适应不良、性功能障碍或性心理障碍时，求助于性心理咨询师或性治疗医生。

其二、非成年人不得接受成人文化：

美国公众认同性愉悦，认为这是人生愉悦的重要部分。因此，性文学艺术比比皆是。在美国，几乎不用“色情”、“淫秽”这样的词，通称成人文化。成人文化包括成人影视（俗称三级片、四级片）、成人杂志（如《花花公子》(Playboy)、《花花女郎》(Playgirl)、《藏春阁》(Penthouse)等)、成人小说、脱衣舞俱乐部、女性酒吧、天体浴场、成人性爱辅助用品商店等。但性商业（妓女和男妓）在绝大多数地区是违法的。美国有50个州，仅内华达州（拉斯韦加斯所在的州）的性商业是合法的。而且，成人文化场所还有一些规定：大多数脱衣舞俱乐部不允许女性进入、女性俱乐部也一般不允许男性进入、天体浴场只允许全裸者进入。

然而，所有的成人文化，未满18岁者都不得接触。美国的所有公众电视，都没有成人频道。家庭安装成人频道，需单独申请，并不得让18岁以下的少年儿童观看。若家长管理不严，让少年儿童观看了，一旦被举报，警察会马上上门。轻则罚款、重者坐牢。经营成人文化用品的商家，明文告示“18岁以下不得入内”，当然更不能购买。商家如有违反，也是轻则罚款、重者坐牢。所以，商家在拿不准顾客是否满18岁时，往往要求出示其身份证。从小接受过系统性教育的儿童和青少年，在未满18岁之前，一般也不会去接触成人文化。

中国的大众对性教育并未形成公众认识。家长很少对儿童和青少年进行性教育，相当一些家长对学校开展性教育也持抵触态度。中国政府视成人文化为色情淫秽物品，往往以“扫黄、打非”的形式取缔成人文化。然而，中国的地下的成人文化却比比皆是，信手可拈，屡禁不止。商家为了赚钱，成人文化用品也向18岁以下者出售。许多处于青春期的青少年，无法从学校和家长那儿接受正规系统的性教育，不得不求助于地下性文化市场。这样，往往会接受错误的性知识，形成错误的性观念。

当前评论：

添加评论： jm 5分 jm 4分 jm 3分 jm 2分 jm 1分

发表评论

*您发表的文章仅代表个人观点，与本网站无关。
*如有过激言论或不文明行为，网站管理人员有权取消您的帐号。
*参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款。

中华女子学院性别研究信息中心制作 妇女/社会性别学学科发展网站监制 备案编号：京ICP备06032579号

邮箱：webmaster@chinagender.org 电话：（010）84659067

妇女/社会性别学学科发展网版权所有 2003-2006